



一个月内两位下课，“冠军一代”不见名帅胚子 意甲成少帅“修罗场”

很不幸，德罗西成为了本赛季五大联赛首位下课的主教练。今年1月，罗马解雇穆里尼奥，德罗西作为临时主帅出山救火，带队打进欧联杯半决赛，意甲排名第六，赛季结束后续约转正，签下了一份为期三年的合同，然而仅仅三个月后，德罗西便走上了穆里尼奥的老路。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

拒绝背锅，德罗西悲剧早已注定

为什么说德罗西是走上了穆里尼奥的老路？穆里尼奥被解雇，成绩不好只是表面原因，和俱乐部高层分歧严重才是主因，就在穆里尼奥被解雇前不久，时任俱乐部技术总监的平托已提桶跑路。穆里尼奥不仅对俱乐部在转会市场上拒绝投入不满，还对俱乐部高层永远置身事外，要求主教练同时兼任发言人和背锅侠的角色不满。

太阳底下无新事，八个月后同样的一幕发生在德罗西身上。今夏罗马确实砸钱了，在转会市场上投入了9110万欧元引进了12名球员，扣除转会收入后的净支出也达到了7310万欧元，但问题关键在于这12名球员里只有窗内前从门兴格拉德巴赫租借来的中场科内是德罗西点名要的，其他11名球员全是俱乐部高层“精心运作”的结果。

究竟有多奇葩呢？上赛季结束后，德罗西提交了新赛季计划，明确指

出新赛季将主打433阵型，因此需要送走只能踢二前锋的迪巴拉，同时引进具备身体对抗能力的中场与边后卫。结果却是迪巴拉留下了，左后卫买来了瑞典超球队佐加顿斯的瑞典球员达尔，右后卫买来了利雅得新月的沙特后卫哈米德，两位被当地媒体称为“神秘人”的球员。

联赛前三轮，罗马先后战平卡拉维亚里和尤文图斯，输给了恩波利，433阵型完全没法用，俱乐部高层这才发现情况不对，和德罗西协商后决定改踢352，然而新问题又出现了——球队踢433都缺中卫，踢352压根就没替补了。

于是在关窗前罗马先是谈了朗斯中卫丹索，结果后者体检没过关，接着同时谈了塞维利亚中卫巴代和尤文图斯中卫贾洛，结果巴代没谈下来，作为备胎过了体检的贾洛在酒店里等了半天没人搭理，一怒之下回尤文图斯了。此时转会市场大门已经关闭，罗

马又开始疯狂找自由球员，同时联系上了埃尔莫索、胡梅尔斯与马诺拉斯，等到三位球员都谈成了又觉得太多了，又取消了和马诺拉斯的签约。

更荒唐的是，在整个过程中，俱乐部体育主管吉索尔菲与首席执行官丽娜·索卢库从未站出来解释过，一切都交给了德罗西，迪巴拉转会失败让德罗西出面解释，封杀拒绝转会的青训球员扎来夫斯基也让德罗西出面解释。

就连俱乐部传奇托蒂都看不下去了，上周接受采访时直言德罗西已经成为了俱乐部的避雷针，未来则必会成为俱乐部的替罪羊。

一语成谶，第四轮客场1比1战平热那亚后，德罗西被解雇，但导致他下课的真正原因并非客场平局，而是他拒绝再为俱乐部背锅，在新闻发布会上直言封杀扎来夫斯基不是自己的决定而是俱乐部的决定——当避雷针拒绝再被雷劈，被拆除也就是情理之中了。

好球员不一定是好教练

德罗西和皮尔洛的遭遇并非个例，2006年为意大利队赢得世界杯冠军的23名球员中先后有16人成为教练，然而他们获得的最高成就不过是皮尔洛在2021年拿到的意大利杯冠军，德罗西下课目前只有两人在意甲带队，分别是执教蒙扎的内斯塔和执教热那亚的格拉迪诺。

其他球员中格罗索目前执教上赛季刚降入意乙的萨索洛，加图索执教克罗地亚球队海杜克斯普利特，大因扎执教意乙球队比萨，卡莫拉内西执教马耳他球队弗洛里亚纳，巴罗内在意甲卡拉维亚里担任助教。

卡纳瓦罗、奥多、阿梅利亚、赞布罗塔和特拉齐之前曾作为主教练执教某支球队，现在都处于失业状态中，其中赞布罗塔2018年以后就没执教过了，特拉齐则是2017年后就没有了，实际上已经结束了教练生涯。巴尔扎利和佩鲁齐都曾担任过助教，但从未独立执教过。

乍看起来有些寒酸，但其实还好，2006年世界杯亚军法国队里其实也就后来在皇马拿到欧冠三连冠的齐达内撑着，亨利刚从国奥队辞职，维埃拉今夏被斯特拉斯堡解雇后一直待业在家。意大利队半决赛后

败的那支德国队更惨，退役后一个能作为主教练在顶级联赛站稳脚跟的都没有。

英格兰队就更别说了，杰拉德、兰帕德、鲁尼和加里·内维尔的执教生涯都是一团糟，现在媒体只能将希望寄托在阿什利·科尔身上，这位昔日左后卫目前是英格兰队临时主帅卡斯利的助教，据说韬光养晦前途无量，但到底如何只有日后走上前台了才能知道。



起点太高，皮尔洛已经三次下课

德罗西自己有没有问题？当然也有，最大的问题是起点太高，2021年3月，德罗西应时任主帅曼奇尼的邀请进入意大利国家队教练组，2022年10月离开意大利队执教意乙球队帕尔，2023年2月下课，带队期间战绩仅为三胜六平八负，下课后德罗西又回到了意大利队担任助教，直至去年夏天曼奇尼辞职。

换句话说，德罗西在意乙执教了17场比赛，在教练席上看曼奇尼执教了21场比赛，然后直接就上任罗马，带队去争联赛前四和欧联杯冠军！上任时就有媒体说德罗西是在赌博，赌赢了就是一代名帅，要是赌输了，未来很长一段时间里都很难在意甲得到执教机会了。

和他的原国家队队友，2006年时一起为意大利队拿到世界杯冠军的皮尔洛一样，德罗西赌输了。这两位世界冠军同为天涯沦落人，执教生涯都是被俱乐部老板给坑了，皮尔洛当年

都已经做好了规划，先在尤文图斯青年队积累经验，然后再去一线队，然而就任青年队主教练短短九天后，皮尔洛便被时任俱乐部主席阿涅利忽忽去接替萨里执教一线队。

结果如何？皮尔洛虽然带领尤文图斯拿到了意大利超级杯和意大利杯冠军，但欧冠八分之一决赛便被淘汰，联赛仅排名第四，赛季结束后被解雇，“意大利的瓜迪奥拉”就此陨落，下一份工作则是远走土耳其执教名不见经传的卡拉居姆吕克。

去年夏天，皮尔洛回归意大利足坛，执教降入乙级的昔日豪门桑普多利亚，第一个赛季成绩还算不错，拿到第七名打进升级附加赛，但在首轮就输给了巴勒莫。今夏，桑普多利亚一口气引进了14名新援，然而开局便是连续三场不胜仅拿到一个积分，皮尔洛执教生涯第三次下课，下一份工作大概率还是会在在意乙——如果他还会继续执教的话。

执教没有捷径，都该学学因扎吉

德罗西和皮尔洛的起点高，大因扎吉也不差，菲利普·因扎吉退役后先在米兰青年队干了两年，2014年夏天升任一线队主教练，一个赛季后下课，很难想象如果没有名宿身份加成，他们能如此快就得到执教豪门的机会。

有没有上来就能在豪门取得成功的主教练？确实有，瓜迪奥拉和齐达内，但也只有这两位了，首先天赋这东西本来就是人比人气死人，其次瓜迪奥拉带巴萨之前先带了一个赛季的巴萨青年队，齐达内除了带过皇马青年队外，还给安切洛蒂当过一线队助教——看，就算有天赋，也还是

要累积经验的。

所以说执教没有捷径，还是得一步一步循序渐进。第四轮把德罗西打下课后的格拉迪诺就是典型例子，退役后从意丁联赛起步，先到意丙，再到意乙，最后带着热那亚升级，上赛季带队拿到第11名，本赛季在出售了多位主力的情况下依旧带队排名第11，不出意外的话下一站必然是一家更大的俱乐部。

内斯塔的经历差不多，退役后在迈阿密国际起步，然后执教佩鲁贾、弗洛西诺内和雷吉亚纳，本赛季被挖到蒙扎，上轮刚带队战平上届冠军国米。菲利普·因扎吉则更值得德罗西

和皮尔洛学习，当年在AC米兰下课后来去意丙执教威尼斯，重新开始踏踏实实打基础，先是带领威尼斯升入意甲，此后又带贝内文托升入意甲，这几年在意甲和意乙来回转，今年2月在意甲萨勒尼塔纳下课，现在又带领比萨排名意乙榜首，虽说暂时还没出什么像样的成绩，但至少饭碗是不用愁了，日后混成个圭多林式的意甲“老油条”问题不大。

加图索则是反面典型，当年被AC米兰解雇后继续走高端路线，结果一路向下，从那不勒斯到瓦伦西亚再到马赛，现在只能去克罗地亚联赛执教，不知还有没有机会重返意甲。

